

# LA ESTRELLA DE OCCIDENTE,

PERIÓDICO LITERARIO QUINCENAL.

PRECIO DE SUSCRICION, UN REAL AL MES.

## EDICION POPULAR.

### Á LOS SEÑORES SOCIOS DEL LICEO DE GRANADA.

Desde que dejó de darse á luz la *Revista del Liceo*, notábase la falta de una publicacion por medio de la cual, al propio tiempo que se pusiesen en conocimiento del público los adelantos científicos de dicha sociedad, se reseñasen sus recreos y sesiones literarias y se diesen á luz composiciones de distinguidos escritores, socios de la misma.

Con el propósito de llenar este vacío y sin otro interés que el de cooperar al mayor decoro de las letras granadinas, el Director de LA ESTRELLA DE OCCIDENTE, ofreció á tan distinguida Sociedad dar á luz en su periódico la crónica de los actos del Liceo y los trabajos literarios de sus señores socios.

El Liceo de Granada correspondió de un modo lisonjero á este ofrecimiento y, aun antes de aceptarlo oficialmente, facilitó los datos necesarios para hacer la correspondiente crónica, así como también, el distinguido escritor, Presidente de su seccion de Literatura, hizo donacion generosa de varios trabajos que conservaba, de los que debieron insertarse en la *Revista del Liceo*, si esta hubiera continuado dándose á luz.

Posteriormente este asunto se ha tratado en Junta de Gobierno y ésta, dando una prueba de benevolencia para con nuestra publicacion, ha acordado por unanimidad, en sesion del día 20 del pasado mes, nombrar al periódico LA ESTRELLA DE OCCIDENTE órgano oficial del Liceo.

Tan alta distincion que exige de nuestra parte el sagrado deber de continuar insertando en todos los números de nuestro periódico las dos secciones: *Crónica del Liceo* y *Trabajos literarios de sus señores socios*, reclama al propio tiempo de parte de los liceistas la obligacion inexcusable de cooperar, cada uno por su parte, al mayor auge y progreso de esta publicacion.

En esta inteligencia y correspondiendo á las muestras de aprecio que el Liceo nos ha dispensado, hemos remitido á cada uno de los Señores Socios los números correspondientes al pasado mes.

les enviamos el presente y continuaremos enviándoles los siguientes, mientras sea nuestro periódico órgano oficial del Liceo de Granada.

### CRÓNICA MARROQUÍ.

Al terminar nuestra crónica, en el número anterior, hacíamos votos porque el gobierno marroquí, atendiendo las justas reclamaciones del representante de los Estados Unidos M. Mathews, hiciese que las personas de los judíos residentes en el Magreb fuesen miradas de aquí en adelante con más respeto.

Hoy, según informes de nuestro colega madrileño *La Patria*, podemos decir que el Sultan de Marruecos ha ordenado, por medio de pregonos, que todo musulmán que desde hoy en lo sucesivo, su adversa suerte lo hiciera herir ó perjudicar verbal ó materialmente á algun hebreo, cualquiera que este sea, será estrictamente perseguido y castigado de una manera muy severa; pues, dice, ya es tiempo de poner término al mal que agobia á los israelitas.

Esta disposicion no puede ser más acertada. Sin embargo, desgraciadamente, no vemos que en todo lo demás se obre por el gobierno de Marruecos con el mismo acierto que en esta cuestion.

Segun nos anuncian, en Melilla continúa la tirantez de relaciones entre la plaza y el campo fronterizo, al menos con las autoridades legales marroquíes.

Hará unos catorce días resolvieron varios magnates rifeños en una junta, á la que asistió el bajá Mazuza, y presidió el propio Emir Muley el Yomin, cortar relaciones con la plaza, impidiendo la venida de moros. La causa en que fundaron esta grave resolucion, que casi equivale (dadas las costumbres rifeñas) á una declaracion de guerra, se ignora; pero se puede afirmar la certeza del hecho, así como también que desistieron los moros de su actitud en vista del contenido de una comunicacion oficial del gobernador de Melilla.

Segun afirman personas que deben estar enteradas, por hallarse residiendo en dicha plaza, debe ocurrir en este asunto algo grave que no ha trascendido al público.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que, por el Sr. Macias, gobernador de la misma, se ha pedido el aumento de dotacion de dicho penal, para poder atender á las obras de fortificacion emprendidas, á las que se trata de dar nuevo impulso, según órdenes recientes.

Esta disposicion es muy oportuna; pues, aun prescindiendo de lo necesario que seria que esta plaza se encontrase convenientemente fortificada en el desgraciado caso de una declaracion de guerra, aun en el actual estado de paz, dada la especial condicion de los rifeños limitrofes, se hace necesaria de todo punto.

Un suceso ocurrido en la noche del 9 al 10 de Marzo es suficiente para probar cuan necesarias son las fortificaciones proyectadas.

Parece que, en la referida noche, los moros robaron todas las herramientas de los trabajos de fortificacion, consistentes en espiochas, carretillas, etc. Estos efectos se hallaban depositados en una casilla de mamposteria, que amaneció escalada, construida á pocos pasos de la plaza, á retaguardia del fuerte de Santa Bárbara, frente al de San Jorge y á la vista del de Santa Isabel, en los que hay de continuo centinelas; además, la vigilancia por esta parte del recinto exterior está confiada á la célebre partida de *presidarios armados*; de modo que el hecho indica la mayor audacia por parte de los moros.

Después de las anteriores noticias se nos comunica de Melilla otra de no pequeña importancia, que es el nombramiento, para Gobernador de esta plaza, del Sr. Navascues, el que ha sido recibido en ella con sumo beneplácito.

El Gobierno de España cuida con especial atencion de que el personal de nuestras posesiones en África sea de lo más escogido, pues comprende perfectamente que de este modo, hemos de conseguir, con más facilidad, que nuestros derechos y nuestra bandera sean constantemente respetados en el Magreb.

TRADICIONES MUSULMANAS  
SOBRE LA VIDA  
 DE NUESTRO DIVINO SALVADOR.

ADVERTENCIA.

Aunque Mahoma en su Alcorán negó la divinidad de nuestro Señor Jesucristo, reconoció, no obstante, como uno de los grandes profetas que le habían precedido, equiparándole á Abraham y á Moisés, llamándole Espíritu de Dios y declarando el Evangelio como uno de los libros revelados por Dios á los hombres. Extraña sin embargo, ver de qué manera tan lastimosa se ha corrompido la narración evangélica en los versículos del Alcorán donde se habla de la vida de Jesús, ó de la de María: del propio modo que otros en los que se narran tradiciones bíblicas referentes á los varones del antiguo testamento.

Los musulmanes, poco amigos de consultar otro libro que el de Mahoma, casi nunca se han dedicado á leer ni estudiar el Antiguo y Nuevo Testamento, contentándose con las tradiciones que sobre la vida de Jesús y de los profetas han ido pasando de generación en generación, corrompiéndose y desfigurándose más cada día.

Entre estas tradiciones ocupan lugar las contenidas en un fragmento de código arábigo que ha llegado á nuestro poder y cuya versión damos á seguida.

Ignoramos el autor y la fecha del mismo; pero, por su lenguaje y forma de letra, llegamos á presumir que es obra muy moderna y escrita en alguno de los países del Magreb, es decir, en España ó en Marruecos. En su lenguaje, todo menos que clásico, se echan de ver los giros vulgares usados por los musulmanes de occidente. Su forma de letra, bien clara y correcta; pertenece al género de escritura llamado por Ibn Jaldun arábigo-español.

De la lectura de este fragmento puede venirse en consecuencia de las aberraciones y desvarios en que la inteligencia humana se precipita cuando aparta sus ojos y sus oídos de la cátedra de verdad que dejó establecida Nuestro Divino Salvador para enseñar el dogma y la moral á todas las gentes.

Pocas son las hojas que componen el referido fragmento y es de presumir que la obra completa debe ser bastante voluminosa. Sin embargo, con sola esta parte, podemos hacernos cargo del cúmulo de consejas y patrañas que se contendrían en el resto.

Dice, pues, el contenido de dichas hojas puesto en castellano:

Entonces hizo una señal (el Juez) á sus siervos y les dijo conducidle (á Jesús) al alcázar del Rey. Dijo, y caminaron

con él hasta llevarle al alcázar del Rey. Y entró el Xequa (de los siervos) á presencia del rey y le encontró sentado sobre su trono real y se prosternó ante su presencia adorándole y le dijo. ¡Oh señor y amo! no reconocemos otra divinidad fuera de tí. ¡Engrandecida sea tu divinidad por el dicho de todos! Y le dijo el rey: Levanta tu cabeza (y dime) ¿Quién es ese á quien has conducido á mi presencia? Y le contestó: ¡Oh señor mio! Salí el día de hoy á esparcirme un tanto y encontré un hermoso mancebo extranjero y le dije: ¿Quién eres? Y me contestó: soy un enviado del señor de los mundos. Y luego que oyó esto (el Rey) se enfureció terriblemente, se mudó su color tornándose negro su rostro y dijo: Entradio aquí. Y luego que se halló ante su presencia Jesús (con él sea la paz) miró al Rey sentado en su real sólio y con la corona sobre su cabeza y vió un grande idolo, al lado del trono, formado de plata y oro y dijo: ¡Oh Rey infiel, negligente del día de la cuenta! ven á Dios y abandona la servidumbre de las imágenes y de los ídolos y di: No hay más Dios que el Dios único: No tiene compañero y Jesús es su siervo y su enviado. Dijo, y se enfureció el Rey por lo que acababa de oír y llamó á uno de sus criados y le dijo: Tomadlo y sacadlo fuera hasta la orilla del mar y arrojadlo en él. Dijo y cabalgó con sus ministros y los principes del estado hasta que llegó á la orilla del mar. Y habiendo descendido de sus caballos entraron en una nave y se dirigieron con ella al medio del mar; y Jesús (la paz sea con él) iba en su compañía. Y luego que llegaron á alta mar se encaró con él y le dijo: Ahora, cuando te arrojemos al mar, veremos donde está el Dios á quien invocas. Y le contestó Jesús (la paz sea con él): El Dios á quien invoco está á mi derecha y á mi izquierda, detrás de mi espalda y sobre mi cabeza. Él es el que ha criado el mar y sabe cuantas gotas hay en él. Dijo, y luego que oyó el Rey sus palabras dijo á su huésped: arrojadlo al mar. Pero mandó Dios á Gabriel (con él sea la paz) para que lo cogiese antes de tocar al agua. Y vino el fiel Gabriel (con él sea la paz) en un abrir y cerrar de ojos y lo salvó de las manos del pueblo y lo ocultó á sus miradas y lo condujo á un valle donde habia multitud de árboles y jardines y cerca de él una ciudad, y allí se prosternó y elevó á Dios una acción de gracias, por el gran beneficio que le habia otorgado. Luego que libró Gabriel (la paz sea con él) á Jesús, mandó Dios al mar levantarse contra el Rey y su acompañamiento y envió contra ellos la nube y la lluvia y el viento y las tinieblas. Y permanecieron todo aquel día en el mar, hasta que les sobrevino la noche. Y entonces se calmó un tanto la tempestad. Salió entonces el pueblo del mar y sacaron tambien al Rey, caminan-

do con él al alcázar acompañado de sus ginetes.—Luego que libertó Gabriel (con él sea la paz) á Jesús (con él sea la paz) caminó con él en dirección de la ciudad aquella que desde el valle se veía y, cuando llegaron, vieron que sus puertas se hallaban abiertas y advirtieron que por ellas, salía una anciana, acompañada de tres jóvenes esclavas. Y luego que vió á Jesús (con él sea la paz) se admiró de su hermosura y gallardía y se aproximó á él y le dijo. ¡Oh mancebo! cuéntame quien eres tú, quien te envia y de qué país eres. Y le contestó: en cuanto á quien soy yo, yo soy Jesús hijo de María; en cuanto á de quien soy enviado, lo soy del Señor de los mundos; y en cuanto al país de donde soy, soy de un lugar enemigo de estos lugares, en el cual se halla la Casa Santa. Y dijo la anciana. ¡Oh Jesús! ¿Quién es el Señor de los mundos? Mi Señor (dijo Jesús) y tu Señor y el Señor de todas las cosas y su Criador. Y Él sobre todas las cosas poderoso. Entonces le replicó la anciana: ¡Oh Jesús! tengo seiscientos años de edad y hasta el día de hoy no he oído nombrar al Señor de los mundos y no conozco otro Dios sino al Gran Rey y al idolo Acbar. Y le contestó Jesús: ¡Oh anciana! ciertamente tu Señor y mi Señor ese es el Señor de los mundos. Le volvió á decir la anciana: ¿Y qué participación te dió en su poder tu Señor? Y le contestó Jesús: la de resucitar los muertos y curar los enfermos con el permiso de Dios excelso. Y dijo la anciana: si eres sincero y verídico en tus palabras escúchame: Está en este alcázar sepultado mi padre, el cual hace cien años que murió; si pues tú quisieras lo sacarías del sepulcro y yo entonces te regalara este alcázar y creeríamos en Dios y en tí. Dijo, y habiendo entrado en el alcázar, el cual era de una hermosura como no puede describir la lengua del hombre, pasó al sitio donde se encontraba el sepulcro y dijo á la anciana: descorre la cerradura del sepulcro. Y mandó descorrerla; y entonces Jesús (con él sea la paz) elevó la oración y, cuando la hubo terminado, alabó á Dios y se prosternó sobre el sepulcro, permaneciendo así largo rato, hasta que dijo: ¡Oh tú que en este sepulcro reposas! Levántate al momento sobre tu pié, con el permiso de Dios, y hable tu lengua con el poder de Dios excelso. Dijo, y en aquel momento: hé aquí que el sepulcro se abre y sale de él su misero habitante. Y él quitábase con las manos el polvo que cubría su cabeza y decía: ¡Qué horribles son las penas del sepulcro! ¡Qué intensos los padecimientos que en él se sufren! ¡Qué penetrantes los gritos de Monquir y Nakir (con ellos dos sea la paz)! ¡Ay! y otra vez ¡Ay! de aquel que desobedeció á su Señor y se entregó al culto de otras cosas fuera de Él! ¡Qué castigo tan intenso tiene Dios reservado

á aquel que le desobedece! Despues añadió: ¡Doy solemne testimonio de que no hay otra divinidad sino Dios y que tú, Jesús, eres siervo de Dios y su enviado. Dijo, y luego que reconoció la anciana á su padre vino á él y lo abrazó con efusion y le dijo. ¡Oh Padre mio y oh causa de mi felicidad! ¿qué me aprovechaba la vida despues de tu muerte? Y le dijo Jesús (con él la salud) ¡Oh anciana! ¿efectivamente este es tu padre? Y le contestó, el mismo es. ¡Oh profeta de Dios! Y se encaró Jesús con el anciano y dijo. ¡Oh anciano! Dime cual sea tu nombre, cual tu imperio y cual tu religion. Y contestó el anciano. ¡Oh espíritu de Dios! yo adoré á los Dioses falsos y entre ellos á una estatua de oro á que llamé Falcon y además dije á mi pueblo: Adoradme en lugar de Dios pues yo soy vuestro Señor. Y si no haceis lo que os digo os mandaré matar, ú os castigaré severamente. Y, al oír esto, todos me adoraron en vez de Dios y se perpetuó mi nombre y se engrandeció mi poder, con la fuerza que me comunicaba Satanás. Y derramé sangre á torrentes entrando en los países de los creyentes y asesinandolos. Y todo aquel que oía mi voz se estremecía de miedo. Y pude hacer un harem con mil hijas de Reyes y cabalgué sobre sin número de corceles. Engrandeci este alcázar llegando á tener hasta mil ministros que me adoraban en lugar de adorar á Dios, dándome solo á ver de cuando en cuando.

(Continuará.)

HISTORIA

## DE AMMARA

TONADA DEL LIBRO TITULADO

### ZOGO DE LOS AMORES

POR ALBAKAY.

Cuentan que Abdallah Ben Jiafar tenia una esclava cantora que se llamaba Ammara, y se llegó á enamorar de ella hasta tal punto, que le concedió distinciones de que nunca ha gozado esclava alguna. En una ocasion en que Abd Allah fué á visitar á Mohavia, llevó consigo á la esclava. Visitólo entonces Isid, cierto dia, y se la presentó. Y luego que la vió y oyó su canto se le gravó profundamente en el alma y se posesionó de su espíritu una pasion que no pudo dominar, determinando no poner coto ninguno á ella. Sin embargo no se atrevia á manifestarla y se hallaba completamente aburrido á causa de que no tenia esperanzas algunas de que la muchacha llegara á ser suya. Por eso no manifestó á nadie su asunto hasta que murió Mohavia y vino á parar á él el mando. Entonces mandó presentársele á la gente de la ciudad uno por uno y les fué consultando su negocio y su grande pasion y todos estuvieron conformes en

que el asunto era casi imposible: lo uno porque no se podía arrebatar la esclava, pues Ben Jiafar, á más de sus criados y esclavos, tenia en su favor á la gente del pueblo, y lo otro porque si trataba de venderla, él no la querría vender, ó si acaso pediría por ella una cantidad que no podría satisfacerle.

Entonces dijo Isid: Traedme al varon Iraquita. Este era un hombre de arte, de chispa y de conocimientos. Buscáronlo, pues, y se lo presentaron, y cuando entró se lo halló cabizbajo, pensativo y meditabundo. Y le dijo Isid: Hé aquí que yo te he llamado para un asunto que, si lo llevas á buen término, Dios te lo premiará en la otra vida y en esta yo te lo pagaré si Dios quiere. Entonces le contó su negocio, á lo que él respondió: Abdallah, Ben Jiafar no se vence su corazon sino por el dolo. Sin embargo, nadie puede poner las cosas en términos hábiles para ese fin, aunque yo confio en que, con la proteccion de Dios, y con el auxilio de tus riquezas, tal vez se podrá conseguir lo que apetece.

(Continuará.)

## SOCIEDADES CIENTÍFICAS Y LITERARIAS DE GRANADA.

### LICEO.

#### Crónica.

Vamos á comenzar ocupándonos de un acontecimiento literario que, aunque no ha tenido lugar en los salones del Liceo y ni aun siquiera en Granada, es digno de que hagamos mencion y reseña de él en nuestra crónica, pues que ha llenado de gloria al digno Presidente de tan esclarecida sociedad, por lo que no puede menos de redundar en honor y decoro de la misma.

Nos referimos al discurso pronunciado por el Sr. D. Antonio Lopez Muñoz el dia 13 del pasado mes en el *Círculo de la Union Mercantil* de Madrid, bajo el tema: «Leyes de la actividad.»

Á los elogios que tanto la prensa de Madrid como la de las provincias le han tributado, con motivo de su hermosa oracion, no puede menos de unir los suyos LA ESTRELLA DE OCCIDENTE, incluyendo, á la cabeza de la crónica quincenal, una lijera reseña del mismo y dos palabras acerca de sus rasgos de mayor mérito.

Tres partes comprendió el tan celebrado discurso. La primera fué de consideraciones especulativas y filosóficas. La segunda de aplicaciones prácticas. La tercera de apreciaciones muy exactas acerca de la medida y orden con que la actividad debe aplicarse.

En el trascurso de su oracion, el Señor Lopez Muñoz hizo frecuentes disquisiciones en el terreno de la historia y de la filosofia, mostrando, á la par, el espíritu de observacion más atento; junto á la inteligencia más despejada.

Presentando á la historia como la manifestacion genuina de las leyes del mundo real, á la filosofia como la ciencia de lo ideal y á la politica como la aplicacion de las idealidades de la filosofia á los hechos reales de la vida humana, dijo que esta aplicacion debe hacerse sin exageraciones ni impaciencias, haciendo en este punto la bella comparacion de que «asi como el sol no derrite de una vez una montaña de hielo, tampoco el sol de la justicia puede concluir en un momento con inveterados abusos. Y asi como seria dañoso que la montaña de hielo se derritiese en un momento, convirtiéndose en avasallador torrente, tambien seria perjudicial derribar en un dia todo el orden social establecido.»

El Sr. Lopez Muñoz, segun se expresan los periódicos madrileños, dió á conocer en todo su discurso que posee un profundo talento filosófico y una brillante imaginacion meridional. Sus frases estaban llenas de energia y su accion poseia un ademan adecuado para cada idea ó imagen que Presentaba.

Enviamos nuestros plácemes más entusiastas al Sr. Lopez Muñoz por su discurso, asi como tambien al Liceo de Granada, que no puede menos de participar de la gloria que en esta ocasion ha conquistado su digno presidente.

Continuamos nuestra crónica haciendo mencion de otro discurso que anunció, en la noche del 18 próximo pasado, la aparicion de un nuevo orador. El disertante lo fué D. José Sanchez Vilchez, sobre el tema anunciado y que viene siendo objeto de una animada discusion, á saber: *Prueba de indicios.*

Jóven, muy jóven es el Sr. Sanchez Vilchez, sin embargo, su voz es robusta y vigorosa como la de un hombre entrado en años y en sus raciocinios se hecha de ver una madura y serena reflexion. El jóven disertante dejó grandemente satisfecho al auditorio, haciéndole concebir grandes esperanzas respecto al distinguido porvenir literario del Señor Sanchez Vilchez.

Otro notable discurso tuvo lugar en la noche del 21. Pronunciólo el Señor Don Francisco Cifuentes sobre el tema *Muerte aparente y Real.*

El orador que hacia sus primeras armas en la Academia, comenzó su conferencia, dominado por la emocion propia del caso, exponiendo, no obstante, con claridad y precision el plan de su discurso y consignando que habria de examinar el tema bajo tres puntos de vista; esto es, en cuanto puede afectar la muerte real ó aparente de un individuo á la

ciencia médica, á las leyes jurídicas y á la humanidad.

El Sr. Cifuentes explanó con acierto, gran copia de datos y testimonios científicos irrecusables, el tema ya indicado, consiguiendo interesar al auditorio y conquistando de este calurosos plácemes y repetidos aplausos.

Las fiestas de la Semana Santa han paralizado por breves días las tareas científicas y literarias del Liceo que se reanudarán en los primeros del mes de Abril.

En el inmediato número daremos de ellas cuenta á nuestros lectores.

#### TRABAJOS LITERARIOS

DE

### SEÑORES SOCIOS DEL LICEO.

#### EL VIAJERO.

El árabe caminante  
en su camello montado,  
cruza el desierto, abrasado  
por un calor sofocante.

Pasa un día y otro igual  
de monótona jornada,  
y fatiga su mirada  
siempre el inmenso arenal.

Del desierto en el confin,  
como esperada ventura,  
un oasis de frescura  
anhela encontrar al fin.

El horizonte cercano  
se lo finge.... poco dista...  
ya lo goza con la vista....  
ya lo alcanza con la mano:

Cuando un rugido le aterra  
y le extremece y le espanta:  
¡el semoun se adelanta!  
¡viene barriendo la tierra!

En revuelto remolino  
levanta la arena el viento,  
y el viajero macilento  
se detiene en su camino.

El aire en su oído zumba!...  
aliento de fuego aspira!...  
y halla en la tromba que gira  
junto al oasis la tumba!

Tal del viajero es la suerte:  
camina sin descansar  
y donde pensaba hallar  
la vida, encuentra la muerte!

Viajero y lugar un nombre  
tienen de dicha infecundo:  
¡aquel desierto es el mundo!  
¡aquel viajero es el hombre!

AURELIANO RUIZ.

#### ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA.

El día 17 del pasado celebróse Sesión pública dando lectura el señor académico D. Alfredo Bueso y Castillo á una bien escrita memoria sobre el *Derecho de los hijos á la alimentacion*.

En tres partes dividió su trabajo: en la primera consideró la cuestión bajo el punto de vista filosófico; en la segunda habló de los hijos que disfrutaban este derecho, y en la tercera de la obligación que tienen los padres de dar educación á sus hijos.

Terminada la lectura la concurrencia saludó al joven académico con un aplauso nutrido y entusiasta.

#### NECROLOGÍA.

#### D. ANTONIO ALMAGRO Y LOPEZ.

Un deber sagrado al par que doloroso cumplimos, al dedicar las presentes líneas á la memoria del Sr. D. Antonio Almagro y Lopez, padre del Director de este periódico, que pasó á mejor vida en la mañana del Sábado de Gloria día 27 del mes anterior.

Nacido en Abril de 1819, ya en el de 1829, á los diez años de edad, comenzó á prestar sus servicios al municipio de nuestra ciudad, ora en una de sus escribanías de Cabildo, ya en la contaduría de Propios, despues en la Secretaría como oficial, como jefe de Sección, especialmente desde 1842, y desempeñando en varias ocasiones la Secretaría, interinamente llamado por su categoría de oficial mayor y más antiguo ó jefe de la primera Sección.

Innumerables son las mejoras que debe la ciudad de Granada á la laboriosidad é inteligencia del Sr. Almagro.

La regularización de la parte más céntrica de la ciudad, el embovedado del Darro, la reforma del paseo de la Bomba han sido mejoras ejecutadas ó iniciadas cuando dicho señor desempeñaba la secretaría de la comision de ornato de este municipio.

Fuera de dicho ramo y en todos los de la administración municipal, sus servicios han sido inmensos. Desde la humilde plaza de escribiente meritorio que desempeñó á la edad de diez años, en tiempo del Ayuntamiento Perpétuo y del gobierno absoluto, hasta la de Secretario, en cuyo desempeño llegó á alcanzar la azarosa época de la Revolución de 1868, raro ha sido el asunto tramitado en las oficinas del municipio en que no haya intervenido, ni del que no se hallase enterado hasta en sus mayores detalles.

Así es que, reconocida su importancia

en el desempeño de su cargo por todos los partidos, y viéndose en él al hombre solo de administración y completamente ajeno á la política, siempre fué respetado en su puesto á pesar de las revoluciones y cambios de gobierno que se han sucedido en el transcurso de los cuarenta años de sus servicios.

Al cabo de ellos y cuando ya su naturaleza se hallaba resentida por el asiduo y continuo trabajo, ocurrió la revolución de 1868. Entonces pidió su jubilacion y fué separado de su destino por sus ideas conservadoras, pues aunque hemos dicho que no era hombre de política sino de administración, abrigaba sin embargo en su alma cariño acendrado á la monarquía de D.<sup>a</sup> Isabel II y despues á la de su agosto hijo D. Alfonso.

Llevada á cabo felizmente la restauracion en 1874, parecia que en justa reparacion y bien del servicio público debian haberse utilizado los servicios de este antiguo empleado y amigo político del nuevo gobierno. Sin embargo, prefirió continuar en su bello retiro, donde habian transcurrido tranquilamente los últimos años de su existencia á lanzarse de nuevo á los azares y desvelos de la vida pública, y siguió, como habia estado los años del periodo revolucionario, entretenido solamente en cultivar las plantas y árboles de su precioso Carmen del Mauron.

Así han transcurrido los últimos años de su vida, hasta que una enfermedad aguda y fulminante le ha llevado al sepulcro en pocos días. Era la única que recordaba haber experimentado en su vida. Él mismo confesaba, poco antes que la mortal dolencia le asaltase, que á pesar de sus sesenta y un años todavia conservaba la energía propia de la juventud. Y efectivamente así era; sus movimientos habian conservado toda su agilidad, y su semblante aun no se hallaba surecado por una arruga. Su robustez era completa y su carácter siempre se mantenía alegre y animado.

Respecto á sus prendas intelectuales bastará apuntar un solo rasgo. El Señor Almagro no habia cursado año alguno académico, ni tenia título ninguno literario. Sin embargo, podemos decir que era un gran sabio pues habia estudiado perfectamente ese gran libro llamado mundo que casi ningun sabio conoce.

En Granada era conocido de todos. Por eso ha sido su muerte tan sentida. Y con razon, pues la pérdida de hombres como el Sr. D. Antonio Almagro y Lopez, muy dificilmente se repara.

GRANADA

IMPRESA DE VENTURA SAGAT